3. Cviceni z MA 1II. (8. 3. 2013)

Co je metoda substituce pro hleddn{ primitivni funkce (2 pravidla)? Jak funguje

metoda per partes? Rozklad na parcidlni zlomky.
Urcete primitivni funkce k nasledujicim funkcim:

1. Substituce:

(a) [V1-3zdz ®) [ aierde

(©) [ 5i=da (d) flose gy
(e [VI-aPde (1) [ ot de
(&) [ae ™ da (h) [tgrds

() [ cotgda G e —
%) [O5Fde

2. Per partes:
(a)  [(z* — z)exp(z)dz (b) [asinazdzx

(c) [e*(sinz+cosz)dr (d) [zlog?zdx
(e) [sin”xcoszdax &) f W dx

© [ de

3. Rozklad na parcialni zlomky - uréete primitivni funkce

(a) f(x)= ”zigr dx (b)  f(z) = zz‘?;;is dx

© f@)=mmeodr @) [f@)=c50md

(© fl@)=pitlade (0 f(2) = Grpiime @

(g) f(z)= % dz (h)  flz)= (m2+2m+2)§(m2+29273) dz

4. Najdéte primitivn{ funkci na maximalnim intervalu existence

f 1
z+(Vz2+2+1)

dz  (Nédpovéda: zkuste substituci Va2 +x +1=2xa +1)



Tipy pro substituce:
- ‘mocnina’ ... t = az® + b (dt = akz*~Vdzx)
- goniometrické ...R = &, kde P,Q polynomy
t = sinz, pokud R(sinz,cosz) = —R(sinx, — cos), tj. ‘lichd wrt cosz’
t = cosx, pokud R(sinz,cosz) = —R(—sinz, cos), tj. ‘lichd wrt sinz’
t = tg x, pokud R(sinz,cosz) = R(—sinz, — cos), tj. ‘sudd wrt sinz, cos =’
t = tg 5, univerzélni, ale nepf{jemnda

- odmocnina ...
t=¢ Z:j:db, pro R(z, ¢ ZZIZ),qEN,ad—bc;ﬁO,a,b,c,dER

t = s/%i} pro W/SPi .. ®/Spn: § = (gzig); s=NSN(qi,...qn)
- eulerova ... vVaz? 4+ bz + ¢ = y/ax + t nebo vVax? + bz + ¢ = xt + /e,

pokud az? 4 bz + ¢ nemd R kofeny a a > 0,¢ > 0

Domaci tkol na 14.3.2013:

(1) f sinz cos dx

sin? z+cost z

(2)  [log|l+ z|dz

(3)  [arcsinsin 5% dx

Zopakovat /naucit se/pochopit metodu per partes, obé substituéni metody a
vypocet primitivni funkce pro racionalni lomené funkce.



Reseni: (a7 na konstantu c)

la. i(l—Sm)% na R

1b. —1 - sz, na R

le. £ -v2+52%, na R

1d. 1 log® z, na (0, +00)

le. %(arcsmw +2v1—2?),na (—1,1)
1f. %arcsln -, na (—v2,V2)

—z?

1g. f%e ,na R
1h. —log|cosz|, na kazdém (=% + km, 5 + k), k€ Z

1i. log|smx| na kazdém (kr, (k + 1)7),k € Z
1j. + -arcsin(z — 1), na (-2, %)
e T B2 3 (o) 0.0

2a. (2 —3x+3)expz, na R

2b. sinxz —zcosx, na R

2c. €"sinz, na R

2d. %@(logzx—%logz—&—%), na (0, 4+00)

2e. ésin z,na R

2f. %(H_% + arctg ), na R
28 Int1r = 5o

ny

3a.%—a:+31n|m+3| na( 00, —3) ana (—3,00)

3b. SIn(a® 4+ 3z +5) — farctg r(21’+3) na R

3c. F(z) = Zlog|m|,na( oof%)ana( é,l)ana(l,oo)

3d. log |z — 2| + log |z + 5| na (—oo,—5) ana (—5,2) ana (2,00)

3e. %(1:—1—1) +log\a:—1| log(x +1)— arctg = na (—o0, 1) a na (1, 00)
1

3f. F(z) = —1logle + 1|+ & log(x +1)+ 2x2+11, na (—oo,—1) ana (—1,00)
3g.
8h. F(z) = —g5log(z? + 2x + 2) + 15225 + 105 log |z — 1] + 155 log |z + 3| +

—arctg (x + 1), na (—oo, —3), na (—3,1) a na (1,00)

Du.
(1) 1 arctg(2sin®z — 1) = —1 arctg(2cos’z — 1), na R
(2) zlog|l+z|—x+log|l+ x|, na (—oo,—1) ana (—1,00)

(3) 2log(z* + 1) na zskl. intervalu ( 4+\/ﬁ 4*m>
m 101627,

; nutno ”poslepovat”

—2log |22 4 1| — mz na z&kl. intervalu (2



